
1. 다음그림에서 ∠BAC = 90°, AB = 5, BC =

8 이고 □ACDE 는 정사각형일 때, □ACDE
의 넓이를 구하여라.

39

AC =
√
82 − 52 =

√
64 − 25 =

√
39

∴ (□ACDE) =
√
39 ×

√
39 = 39

해설



2. 다음 그림에서 사다리꼴 ABCD 의 높이 CD
의 길이는?

① 3
√
2 ② 4

√
2 ③ 5

√
2 ④ 6

√
2 ⑤ 7

√
2

그림과 같이 DC에 평행하면서 점 A를
지나는 직선을 긋고 BC와의 교점을 E
라고 할 때, BE = 2
△ABE에 피타고라스 정리를 적용하면
AE =

√
36 − 4 = 4

√
2

해설



3. 다음 그림과 같이 ∠A = 90 ° 인 직각삼각형
ABC 에서 세 변 AB, BC, CA 를 각각 한
변으로 하는 정사각형을 그렸다. AB = 12,
BC = 13 일때, △AGC 의넓이를구하여라.

25

2

AC =
√
132 − 122 = 5 이고,

△AGC ≡ △HBC (SAS 합동) 이므로

△AGC ≡ △HBC = △HAC =
1
2□ACHI

=
1

2
× 25 =

25

2

해설



4. 다음 그림과 같은 정사각형 ABCD 에서
AE = BF = CG = DH = 3 cm , AH =

BE = CF = DG = 5 cm 일때, □EFGH 의
넓이를 구하여라.

cm2

34 cm2

EH =
√
32 + 52 =

√
34( cm)

□EFGH 는 정사각형이므로
∴ □EFGH = 34( cm2)

해설



5. 다음 그림에서 두 직각삼각형 ABC 와 CDE 는 합동이고, 세 점
B, C, D 는 일직선 위에 있다.∠ACE 의 크기를 구하여라.

°

90 °

△ABC ≡ △CDE 이므로 ∠BAC = ∠ECD, ∠ACB = ∠CED ,
AC = CE 이다.
또, ∠BAC + ∠ACB = 90◦ 이므로,
∠ECD + ∠ACB = 90◦ 이다.
따라서 ∠ECD + ∠ACE + ∠ACB = 180◦ 이므로 ∠ACE = 90◦

이다.

해설



6. 다음은 피타고라스 정리를 설명하는 과정이
다. 밑줄에 들어갈 것으로 알맞은 것은?

직각삼각형 ABC 와 합동인 삼각형
4개를 맞추어 정사각형 ABDE 를
만든다.

따라서 □ABDE의 넓이에서
□ABDE = 4△ABC + □CFGH
c2 = 4×1

2
ab+(a−b)2 ∴ c2 = a2+b2

① □ABDE는 한 변의 길이가 a − b인 정사각형이 된다.

② □ABDE는 한 변의 길이가 b − a인 정사각형이 된다.

③ □CFGH는 한 변의 길이가 b − a인 정사각형이 된다.

④ □CFGH는 한 변의 길이가 a − b인 마름모가 된다.

⑤ □CFGH는 한 변의 길이가 a − b인 정사각형이 된다.

직각삼각형 ABC와 합동인 삼각형 4개를 맞추어 정사각
형 ABDE를 만든다.
□CFGH는 한 변의 길이가 a − b인 정사각형이 된다.
따라서 □ABDE의 넓이에서
□ABDE = 4△ABC + □CFGH
c2 = 4 × 1

2
ab + (a − b)2 ∴ c2 = a2 + b2

해설



7. 17m 거리에있는두못 A, B 에길이가 40m
인 끈을 걸어서 다음 그림과 같이 ∠C가 직각
이되게하려고할때, AC 를몇 m로하여야
하는가? (단, AC < BC)

m

8m

AC = x라 하면, BC = 40 − 17 − x = 23 − x
△ABC 는 ∠C = 90 °인 직각삼각형이므로
x2 + (23 − x)2 = 172

x2 − 23x + 120 = 0

(x − 8)(x − 15) = 0

∴ x = 8(m) (∵ AC < BC)

해설



8. 다음 그림에서 ∠A = 90 ° 이고, AH⊥BC 일
때, AH 의 길이는?

①
12

5
②

24

5
③ 24 ④ 2

√
6 ⑤

24

15

BC =
√
82 + 62 =

√
100 = 10

△ABC 에서 삼각형의 넓이는

8 × 6 × 1

2
= 10 ×AH × 1

2

∴ AH =
8 × 6
10 =

24
5

해설



9. 다음그림과같이 ∠C = 90◦인직각삼각형 ABC 에서 AD2
+BE2

= 21
일 때, DE2

+ AB2
을 구하여라.

21

DE2
+ AB2

= AD2
+ BE2

이므로 DE2
+ AB2

= 21

해설



10. 그림과 같이 직각삼각형의 각 변을 지름으로 하는 반원의 넓이를 각각
A,B,C 라고 할 때, 2 (A + B) + C 의 값을 구하면?

① 8π ② 10π ③ 12π ④ 14π ⑤ 16π

피타고라스 정리에 의해서 C 의 지름을 c 라고 하면 c2 =Ä
2
√
5
ä2

+
Ä
2
√
3
ä2

= 32

따라서 c = 4
√
2 이므로 C =

1

2
×
( c
2

)2

π =
1

8
× 32π = 4π

피타고라스정리를이용하면 C = A+B 이므로 2 (A + B)+C =

3C = 12π

해설



11. 다음 그림에서∠BAC = 90° 이고,AB와 AC 를 지름으로 하는 반원의
넓이를 각각 P, Q 라 할 때, P + Q 의 값을 구하여라.

cm2

8π cm2

P + Q 는BC 를 지름으로 하는 반원의 넓이와 같으므로

P + Q =
1
2 × 42 × π = 8π( cm2)

해설



12. 다음 그림과 같이 직사각형 ABCD 에서
BD 를 접는 선으로 하여 접었다. AF 의
길이를 x 로 놓을 때, BF 의 길이를 x 에
관한 식으로 나타내면?

① x + 4 ② 2x ③ 8 − x ④ 6 − x ⑤ x2

△ABF ≡ △EDF 이므로 AF = x 라 하면
BF = 8 − x 이다.

해설



13. 다음 그림에서 직사각형의 대각선의 길이를
구하여라.

10

피타고라스 정리에 따라√
62 + 82 = 10 이다.

해설



14. 다음 그림과 같이 한 변의 길이가 10 인 정사
각형에 내접하는 원과 외접하는 원을 그렸다.
이때 색칠한 부분의 넓이가 a + bπ 라면 b − a
의 값은? (단, a, b는 유리수)

① 50 ② 100 ③ 150

④ 200 ⑤ 250

한 변의 길이가 10 인 정사각형의 대각선의 길이는 10
√
2 이다.

외접원은 정사각형의 대각선을 지름으로 하는 원이므로 이 원의
반지름은 5

√
2 이고, 색칠한 부분의 넓이는 외접원의 넓이에서

정사각형의 넓이를 뺀 것과 같으므로
(5
√
2)2π − 102 = 50π − 100 이므로

a = −100, b = 50

따라서 b − a = 50 − (−100) = 150 이다.

해설



15. 다음 직사각형 ABCD 의 두 꼭짓점 A, C
에서 대각선 BD 에 내린 수선의 발을 각각
E, F 라 할 때, □AECF 의 넓이는?

①
8
5 cm2 ②

84
25 cm2 ③ 12 cm2

④ 11
√
3 cm2 ⑤ 12

√
3 cm2

BD =
√
32 + 42 = 5( cm)

5 ×AE = 3 × 4

∴ AE =
12
5 cm

BE =

 
32 −

Å
12

5

ã2
=

9
5 ( cm)

BE = DF 이므로 EF = 5 − 2 × 9
5 =

7
5 ( cm)

∴ □AECF =
12
5 ×

7
5 =

84
25( cm2)

해설



16. 한변의길이가
4x
3
인정삼각형이있다. 정삼각형의넓이가

16
√
3

9
cm2

일 때, x를 구하여라.

cm

x = 2 cm

정삼각형의 넓이는

√
3

4
×
Å
4x
3

ã2
=

4
√
3x2

9
=

16
√
3

9
이므로

x = 2 이다.

해설



17. 다음 그림에서 AB = 300, ∠A = 30 °, ∠CBH = 45 ° 일 때, CH 의
길이는?

① 300(1 +
√
2) ② 300(1 −

√
2) ③ 150(

√
3 + 1)

④ 150(
√
3 − 1) ⑤ 150(

√
2 + 1)

CH = x 라 하면, BH = x
△ACH 에서, CH : AH = 1 :

√
3

x : (300 + x) = 1 :
√
3

300 + x =
√
3x

(
√
3 − 1)x = 300

x = 150(
√
3 + 1)

해설



18. 좌표평면 위의 두 점 A(−1, 1), B(x, 5) 사이의 거리가 4
√
2 일 때, x

의 값을 구하여라.

x = 3

x = −5

AB =
√

(x + 1)2 + (5 − 1)2 = 4
√
2

(x + 1)2 + 16 = 32

(x + 1)2 = 16

x + 1 = ±4
∴ x = −1 ± 4
따라서 x = 3 또는 x = −5 이다.

해설



19. 이차함수 y = −1
4

x2 + 2x − 1 의 그래프의 꼭짓점과 y 축과의 교점,

그리고 원점을 이어 삼각형을 만들었다. 이 삼각형의 둘레의 길이가
a + b

√
c 일 때, a + b + c 의 값은?(단, a, b, c는 유리수, c는 최소의

자연수)

① 6 ② 8 ③ 10 ④ 12 ⑤ 14

y = −1
4

x2 + 2x − 1

y = −1
4
(x − 4)2 + 3 이므로

꼭짓점의 좌표는 (4, 3) 이다.
y 축과의 교점은 x 좌표가 0 일 때이므로 (0, − 1)
따라서
꼭짓점 - 원점의 거리
=

√
(4 − 0)2 + (3 − 0)2 = 5

y 축과의 교점-원점의 거리 = 1

꼭짓점-y 축과의 교점의 거리
=

√
(4 − 0)2 + {3 − (−1)}2 = 4

√
2

∴ 삼각형의 둘레= 6 + 4
√
2 이므로

a + b + c 의 값은 12 이다.

해설



20. 좌표평면 위에서 점 A(2, 3) 과 원점에 대하여 대칭인 점을 점 B 라고
할 때, AB 의 길이를 구하면?

①
√
13 ② 2

√
13 ③ 3

√
13 ④ 4

√
13 ⑤ 5

√
13

A(2, 3),B(−2,−3)
∴
√
42 + 62 = 2

√
13

해설



21. 다음 그림과 같은 직육면체에서 대각선 AG
의 길이를 구하여라.

① 3
√
3 ② 6

√
15 ③ 3

√
30 ④ 15

√
2 ⑤ 6

√
5

AG =
√
72 + 102 + 112

=
√
49 + 100 + 121 = 3

√
30

해설



22. 한 모서리의 길이가 6cm 인 정육면체의 대각선의 길이는 몇 cm 인
가?

① 6
√
2cm ② 6

√
3cm ③ 36cm

④ 36
√
6cm ⑤ 108cm

한 모서리의 길이가 a 인 정육면체의 대각선의 길이는
√
3a 이

므로 구하는 길이는 6
√
3cm 이다.

해설



23. 다음 그림과 같은 정육면체를 세 꼭짓점
B, G, D를지나는평면으로자를때, △BGD
의 넓이를 구하여라.

cm2

32
√
3 cm2

△BGD 는 한 변이 8
√
2 인 정삼각형이므로

(넓이) =

√
3

4
× (8
√
2)2 = 32

√
3(cm2)

해설



24. 다음그림과같이한모서리의길이가 2
√
5cm

인 정사면체의 부피는?

① 10cm3 ②
5
√
5

2 cm3 ③
10
√
5

3 cm3

④
10
√
10

3 cm3 ⑤
5
√
10

3 cm3

√
2

12
× (2
√
5)3 =

10
√
10

3
(cm3)

해설



25. 다음 그림과 같이 정사각뿔의 꼭짓점 V에서
밑면에 내린 수선의 발을 H라고 할 때, VH
의 길이를 구하여라.

cm

5
√
2 cm

CH = 10
√
2 × 1

2 = 5
√
2

VH =
»

102 − (5
√
2)2 =

√
50 = 5

√
2

해설



26. 모선의길이가 10 cm 인밑면의반지름이 6 cm
인 원뿔의 높이는?

① 6 cm ② 6
√
2 cm

③ 7 cm ④ 8 cm

⑤ 9 cm

높이 h =
√
102 − 62 = 8( cm) 이다.

해설



27. 반지름이 6이고중심각이 120◦ 인부채꼴이있다. 이부채꼴로원뿔의
옆면을 만들 때, 이 원뿔의 높이는?

① 4
√
2 ② 4

√
3 ③ 3

√
3 ④ 5

√
2 ⑤ 10

√
2

원뿔의 높이는
√
62 − 22 = 4

√
2 이다.

해설



28. 한 모서리의 길이가 30 인 정사면체에 외접하는 구의 겉넓이를 구하
여라.

1350π

원의 중심을 O 라 할 때, 위의 그림과 같이 점 A 에서 밑면 BCD
에 내린 수선의 발을 H 라 하면 점 H 는 △BCD 의 무게중심이
므로

DH =
2
3DE =

2
3 ×

√
3

2 × 30 = 10
√
3

또, AH 가 높이이므로 AH = 10
√
6

구 O 의 반지름의 길이를 r 라 하면 정사면체가 구에 내접하므로
OA = OD = r
△OHD 에서 OD2

= OH2
+ DH2

이므로
r2 = (10

√
6 − r)2 + (10

√
3)2

∴ r =
15

2

√
6

따라서 구의 겉넓이는

4π ×
Å
15

2

√
6

ã2
= 1350π 이다.

해설



29. 다음 그림과 같이 세 모서리의 길이가 각각
3 cm, 4 cm, 5 cm 인 직육면체에서 꼭짓점 B
에서시작하여 CG 위의점을지나꼭짓점 H
에 이르는 최단거리를 구하여라.

cm

4
√
5 cm

(최단거리) = BH =
»

BF2 +
(
FG + GH

)2

=
√
42 + 82 = 4

√
5

해설



30. 다음 그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가
7 이고, 모선의 길이가 21 인 원뿔을 점 A
에서 옆면을 지나 다시 점 A 까지 왔을 때의
최단거리를 구하여라.

21
√
3

옆면인 부채꼴의 중심각을 x 라 놓
으면
2π×21× x

360 ° = 2π×7 ∴ x =

120 °
△O′AH 에서 21 : AH = 2 :

√
3

∴ AH =
21
√
3

2
∴ (최단거리) = 2AH = 21

√
3

해설



31. 다음 그림에서 ∠C = 90° 일 때,
sin A + cos A 의 값은?

①
17

13
② −17

13
③

7

13

④ − 7

13
⑤

18

13

AC =
√
132 − 52 = 12

따라서 sin A + cos A =
5
13 +

12
13 =

17
13 이다.

해설



32.
sin A =

√
2

2 인 직각삼각형 ABC 에서 cos A
, tan A 의 값을 각각 구하면? (단, 0° < A <
90° )

① cos A =

√
3

2 , tan A = 1 ② cos A =

√
2

2 , tan A = 2

③ cos A = 2
√
3, tan A = 1 ④ cos A = 3

√
3, tan A =

1
2

⑤ cos A =

√
2

2 , tan A = 1

sin A =
BC
AB

=

√
2

2 이므로 BC = AB× sin A = 6×
√
2

2 = 3
√
2

이다.

피타고라스 정리에 의해 AC =
»
62 − (3

√
2)2 = 3

√
2 이다.

따라서 cos A =
3
√
2

6 =

√
2

2 , tanA =
sin A
cos A =

3
√
2

3
√
2
= 1 이다.

해설



33. cos x =
2

5
일 때,

sin x
tan x

의 값은?

①
2

3
②

2

5
③

4

3
④

5

3
⑤

10

3

cos x =
2

5
, tan x =

√
21

2
, sin x =

√
21

5

sin x
tan x

=

√
21

5√
21

2

=
2

5

해설



34. 다음 그림은 한 변의 길이가 2 인 정육면
체이다. ∠CEG = x 일 때, sin x + cos x 의
값을 구하면?

①

√
3

3
②

2
√
3

3
③

2

3

④

√
3 +
√
6

3
⑤

√
6 −
√
3

3

CE = 2
√
3

EG = 2
√
2

CG = 2 이므로

sin x + cos x =
2

2
√
3
+

2
√
2

2
√
3
=

√
3 +
√
6

3
이다.

해설



35. 다음 그림에서 원 O 의 반지름의 길이가 5,

BC = 6 일 때, cos A 의 값을 구하면?

①
4

5
②

3

5
③

2

3

④
5

4
⑤ 2

∠C 는 지름의 원주각 ∠C = 90◦

AC =
√
102 − 62 = 8

∴ cos A =
AC
AB

=
8
10 =

4
5

해설



36. cos 60° × tan 60° + sin 60° 을 계산하면?

①
√
2 ②

√
3 ③ 2 ④ 2

√
2 ⑤ 2

√
3

(준식) =
1

2
×
√
3 +

√
3

2
=
√
3

해설



37. 다음 그림과 같이
←→PT 는 지름의 길

이가 20cm 인 원 O 의 접선이다.
∠BPT = 60◦ 일 때, AB 의 길이
는?

① 3 cm ② 5 cm

③ 6 cm ④ 8 cm

⑤ 10 cm

반원에 대한 원주각의 크기는 90◦ 이므로 ∠ABP = 90◦

직선 PT 가 원 O 의 접선이므로 ∠BAP = ∠BPT = 60◦

△ABP 에서 cos 60◦ = AB
20 =

1
2 이므로

∴ AB = 10( cm)

해설



38. 다음 그림과 같이 일차함수 y =
5

12
x + 1 의 그래프가 x 축과 이루는

예각의 크기를 ∠α 라고 할 때, cosα 의 값은?

①
5

12
②

17

12
③

5

13
④

7

13
⑤

12

13

cosα = 12

13

해설



39. 다음 그림을 보고 cos C 와 값이 같은 것을 모두 고르면?

①
DE
AD

②
AD
AE

③
DE
AE

④
AF
AG

⑤
GF
AG

cos C 는 ∠C 을 기준으로
높이
빗변

이고

△ABC∽△ADE∽△AFG 이므로
DE
AE

,
GF
AG

와 값이 같다.

해설



40. y = −2 cos2 x + 4 cos x + 5 가 최댓값을 가질 때, x 의 값은?(단,
0° ≤ x ≤ 90° )

① 0° ② 30° ③ 45° ④ 60° ⑤ 90°

cos x = A (0 ≤ A ≤ 1) 라 하면
y = −2A2 + 4A + 5 = −2(A − 1)2 + 7

A = 1 일 때, 최댓값 7 을 가지므로 cos x = 1 일 때 x = 0°

해설



41. 삼각비의 표를 보고 다음을 만족하는 x ÷ y + z 의 값은?

sin x = 0.9397

tan y = 0.7002

cos z = 0.9848

① 3 ② 5 ③ 6 ④ 10 ⑤ 12

x = 70 ° , y = 35 ° , z = 10 °
x ÷ y + z = 70 ÷ 35 + 10 = 2 + 10 = 12

해설



42. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라. (단, sin 44° = 0.6974, cos 44° =
0.7193, tan 44° = 0.9653 )

13.5142

tan 44° = x
14

∴ x = 14 tan 44° = 14 × 0.9653 = 13.5142

해설



43. 똑바로 서 있던 나무가 벼락을 맞아 다음 그림과 같이 직각으로 쓰러
졌다. 이 나무가 쓰러지기 전의 높이를 다음 삼각비의 표를 이용하여
구하면?

① 6.428m ② 7.660m ③ 8.391m

④ 11.918m ⑤ 14.088m

BC = 10 sin 50 ° = 10 × 0.7660 = 7.660( m)
AB = 10 cos 50 ° = 10 × 0.6428 = 6.428( m)
따라서 나무의 높이= 7.660 + 6.428 = 14.088( m) 이다.

해설



44. 다음 삼각형 ABC 의 넓이를 구하여
라.

cm2

16 cm2

삼각형 ABC 의 높이를 h 라고 하면 h = 4
√
2 × sin 45° = 4cm

따라서 넓이는 8 × 4 × 1

2
= 16cm2 이다.

해설



45. ∠B = ∠C 인 이등변삼각형 ABC 에서 ∠A = 45°, BC =
√
2 일 때,

AC2
의 값을 구하여라.

2 +
√
2

BC = a, AC = b, AB = c 라 할 때, 제이코사인법칙에 의하여
a2 = b2 + c2 − 2bc cos A
삼각형 ABC 는 이등변삼각형이므로 b = c

2 = b2 + b2 − 2b2 cos 45 ° = 2b2
Ç
1 −
√
2

2

å
∴ b2 = AC2

= 2 +
√
2

해설



46. 다음 △ABC 에서 높이 h 를 구하여라.

6
√
3 − 6

h =
12

tan 60° + tan 45°
=

12√
3 + 1

= 6(
√
3 − 1)

해설



47. 다음그림과같이 AB 를지름으로하
는 원 O 위의 한 점 C 를 지나는 접선
과 지름 AB 의 연장선과의 교점을 D
라 하고, AB = 4 cm, ∠BAC = 30 °
일 때, △CBD 의 넓이는?

① 2
√
2
(

cm2) ②
√
3
(

cm2) ③ 3
√
2
(

cm2)
④ 3

√
3
(

cm2) ⑤
√
5
(

cm2)

∠BCD = ∠BAC = 30 °
∠ACB = 90 ° 이므로 ∠ABC = 60 °
△CBD 에서
∠BDC = ∠CBA − ∠BCD = 60 ° − 30 ° = 30 °

∴ BD = BC = 4 sin 30 ° = 4 × 1
2 = 2 ( cm)

∴ (△CBD의 넓이)

=
1
2 × 2 × 2 × sin (180 ° − 120 °)

=
√
3
(

cm2)

해설



48. 다음 삼각형의 넓이를 구하여라.

9

△ABC 의 넓이를 S 라 하면,

S =
1
2 ×AB × BC × sin 30°

=
1

2
× 9 × 4 × 1

2
= 9

해설



49. 다음 그림과 같은 평행사변형에서 ∠A = 120°, AB = 8cm, BC =

10cm 일 때, 대각선 BD 의 길이를 구하여라.

cm

2
√
61 cm

BD =
»
(14)2 + (4

√
3)2

=
√
196 + 48 =

√
244

= 2
√
61 (cm)

해설



50. 다음 그림과 같이 두 대각선의 길이가 a, b 인 사각형의 넓이가
1

4
ab

라 할 때, 둔각인 ∠DEC 의 크기는?

① 110° ② 120° ③ 130° ④ 140° ⑤ 150°

∠DEC = x 라 하면

(□ABCD의 넓이) =
1

2
× a × b × sin(180° − x)

=
1

4
ab

sin(180° − x) =
1

2
180° − x = 30°, x = 150°

해설


